

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Рогожиной Елены Игоревны
«Моделирование речевого поведения интеллигента в
отечественной драматургии 60-80-х гг. XX века»,
представленной на соискание учёной степени кандидата филологических
наук по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России.
Саратов, 2024.

Тема и проблематика диссертации Е. И. Рогожиной весьма актуальны, ибо изучению речевого поведения драматических персонажей, относящихся к социальной группе интеллигенции, в лингвистике уделялось недостаточное внимание. В рецензируемой работе сделан новый успешный шаг в этом направлении.

Судя по автореферату, цель представленного в нем исследования является достигнутой. Автор обнаружил основательную теоретическую подготовку, глубокое знание истории вопроса, владение современными методами лингвистического анализа.

Диссертация Е. И. Рогожиной выполнена на репрезентативном *фактическом материале*. Из 41 текста, включающего пьесы и киносценарии, извлечено 518 635 словоупотреблений, а полный перечень героев-интеллигентов составил более 100 персонажей. В работе выделен и подробно изучен такой вариант лингвокультурного типажа «интеллигент», как «советский интеллигент периода оттепели и послеоттепельной эпохи».

Очевидны *теоретическая значимость* и *новизна* выполненного исследования, которые определяются прежде всего тем, что автором разработана и апробирована модель анализа речевого поведения «советского интеллигента» в отечественной драматургии 60-80-х гг. XX века. Данная двухуровневая модель может быть экстраполирована и на изучение других социальных групп. Выявлены лексико-стилистические и коммуникативно-прагматические особенности, характеризующие речь персонажей-интеллигентов в драматургии исследуемого периода и выступающие в качестве компонентов модели речевого поведения литературных персонажей данной социальной группы. Достигнутые результаты вносят вклад в лингвистику языка и речи, лингвистическую прагматику, функциональную стилистику.

Практическая ценность диссертации Е. И. Рогожиной заключается в возможности использования полученных результатов в курсах по современному русскому языку, теории коммуникации, стилистике, лингвокультурологии, истории русской литературы.

Принимая концептуальные положения работы, сформулируем следующий *вопрос*, связанный с положением 5, выносимым на защиту. Здесь отмечается, что для коммуникативно-прагматического уровня речевого поведения драматических персонажей, относящихся к социальной группе интеллигенции, характерно предпочтение определенных видов тональности общения, а именно: вежливой, восторженной, иронической, игровой. Хотелось бы выяснить,

исчерпывает ли данный перечень весь диапазон видов коммуникативной тональности, характерных для изучаемой социальной группы. Высказанный вопрос ни в коей мере не умаляют достоинств рецензируемой работы.

Все сказанное позволяет сделать вывод о том, что, судя по автореферату, рецензируемое диссертационное исследование Рогожиной Елены Игоревны «Моделирование речевого поведения интеллигента в отечественной драматургии 60-80-х гг. XX века», представленное к защите по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России, соответствует критериям, установленным пп. 9-11, 13 и 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России.

Доктор филологических наук,
профессор кафедры русского языка
и методики его преподавания
Волгоградского государственного
социально-педагогического университета

Т.Н. Колокольцева

Т. Н. Колокольцева

Рецензент:

Колокольцева Татьяна Николаевна, доктор филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык, профессор.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Почтовый адрес: 400005, г. Волгоград, пр. Ленина, 27.
ФГБОУ ВО «Волгоградский государственный социально-педагогический университет». Кафедра русского языка и методики его преподавания.
E-mail: rusyaz@vspsu.ru. Тел. служ.: (8442) 602825.

